



# ОМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЕДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

15 Сентября

№ 18.

1899 года.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Самодержца Всероссийскаго, изъ Омской Духовной Консисторіи благочиннымъ и причтамъ церквей Омской Епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Омская Духовная Консисторія, усмотрѣвъ при ревизіи брачныхъ обысковъ и документовъ къ нимъ нѣкоторыхъ церквей Омской Епархіи, препровожденныхъ Томскою Духовною Консисторіею, невнимательное и небрежное вообще отношеніе причтовъ сихъ церквей какъ въ собраніи надлежащихъ предбрачныхъ свѣдѣній и документовъ, такъ и въ составленіи брачныхъ обысковъ, а главнымъ образомъ поверхностное отношеніе къ провѣркѣ

обысковъ и документовъ, ревизующихъ таковыя благочинныхъ, въ устраненіе на будущее время неисправностей и упущеній въ дѣлѣ веденія брачныхъ обысковъ и въ предупрежденіе причтовъ церковей епархіи отъ могущей пасть на нихъ законной отвѣтственности опредѣлила и Его Преосвященство утвердилъ: предписать благочиннымъ церковей Омской епархіи чрезъ пропечатаніе въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, чтобы они при полугодичныхъ и годичныхъ ревизіяхъ церковей, а также предварительно представленія обыскныхъ книгъ на ревизію въ Консисторію обращали особенное вниманіе на правильность веденія таковыхъ и въ случаѣ замѣченныхъ ими неточностей и опущеній настойчиво требовали отъ причтовъ исправленія и дополненія обысковъ и тщательно слѣдили за оплатою гербовымъ сборомъ брачныхъ документовъ или копій съ нихъ, подлежащихъ таковому. При этомъ предупредить благочинныхъ, что недостающій гербовый сборъ при ревизіи имѣемыхъ быть представленными въ Консисторію обыскныхъ книгъ будетъ отнесенъ въ указанномъ въ семь случаѣ закономъ количествѣ на счетъ благочинныхъ, помимо взысканія за неисправности, не замѣченныя послѣдними своевременно. Причты же церковей обязать. 1) брачные обыски составлять съ точностью и по всѣмъ пунктамъ согласно предбрачнымъ документамъ и свѣдѣніямъ, которыя должны быть въ надлежащей полнотѣ и исправности, при чемъ внушить причтамъ, чтобы они обращали не ослабное вниманіе на оплату гербовымъ сборомъ предбрачныхъ документовъ и копій съ нихъ, подлежащихъ таковому, 2) оставляемыхъ при брачныхъ документахъ копій съ оныхъ, возвращаемыхъ брачующимся обратно, свидѣтельствовать надлежащимъ подписомъ всѣхъ членовъ причта; 3) книги брачныхъ обысковъ писать разборчиво и тщательно безъ подчистокъ, а могущія случиться въ писаніи погрѣшности оскоблять и о семъ чинить надлежащія оговорки, каковыхъ погрѣшностей стараться всячески избѣгать; обыски должны быть подписываемы всѣми участвовавшими въ совершеніи брака членами причта и 4) писаніе брачныхъ листовъ, какъ это практиковалось нѣкоторыми причтами, въ виду отсутствія въ законѣ требованія оныхъ, отнынѣ прекратить. 1899 года Сентября 7 дня № 7010.

II.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Киргизской Миссіи Омской  
Епархіи за 1898 годъ.

Возлѣ храма пріютились въ строгомъ соблюденіи плана новоустроенные дома для миссіонера, псаломщика, учителя школы съ пріютомъ для дѣтей новокрещенныхъ и дома новокрещенныхъ семействъ,—всего 18 кварталовъ.

Близъ поселка протекаетъ узкой лентой маловодный лѣтомъ, но страшный весною потокъ Тентекъ.

Третья церковь освящена въ Татарскомъ станѣ, недавно открытомъ и куда не опредѣленъ еще миссіонеръ. Всѣ три храма съ благословенія Преосвященнѣйшаго Григорія, Епископа Омскаго и Семишлатинскаго, освящены бывшимъ Начальникомъ Киргизской Миссіи о. Архимандритомъ Сергіемъ, нынѣ Епископомъ Бійскимъ. Торжество освященія Преображенскаго храма описано было мѣстнымъ миссіонеромъ въ миссіонерскомъ органѣ «Православный Благовѣстникъ» за 1898 годъ.

Съ Божіей помощью желательно бы устроить по образцу Преображенскаго и Тумаралинскаго третій новокрещенскій поселокъ на недавно отведенномъ для миссіи урочищѣ Балапанъ,—Щедруха-тожь; но это еще не можетъ быть сдѣлано скоро, такъ какъ на Балапанѣ начаты только подготовительныя работы по устройству дома, одна половина котораго предназначается для молитвенныхъ собраній,—вторая для жилья новокрещеннымъ, производящимъ на урочищѣ распахку земли подъ посѣвъ пшеницы и овса. Балапанъ принадлежит Долонскому стану, находящемуся въ казачьемъ поселкѣ того же имени. Въ такихъ же поселкахъ находятся станы: Шульбинскій, Александровскій, Татарскій, Черноярскій и Атбасарскій. Шульбинскій—въ 68 верстахъ отъ гор. Семишлатинска на скилистомъ берегу р. Иртыша. Съ основаніемъ здѣсь стана первый миссіонеръ его, бывший начальникъ миссіи о. Сергій занялся



устройствомъ здѣсь церкви и, благодаря его тщанію и добровольнымъ жертвамъ, въ 1895 году построена новая обширная церковь. Домовъ для причта, равно и земли совсѣмъ нѣтъ.

Въ Александровскомъ станѣ, открытомъ въ 1895 году, находится молитвенный домъ, построенный въ 1893 году на средства прихожанъ и добровольныя жертвы. Богослуженіе совершается на походномъ престолѣ, заимствованномъ изъ Константино-Еленинской церкви г. Акмолинска. Журнальнымъ постановленіемъ Акмолинскаго Областнаго Правленія по межевой части, утвержденнымъ 29 Апрѣля 1896 года, имѣеть надѣлъ для церкви-школы въ 120 десятинъ удобной земли, но пользоваться ею до сего времени не приходится, такъ какъ означенный надѣлъ во владѣніе причта миссіонерскаго не переданъ, а въ силу недостатка земли для кибитокъ киргизскихъ, есть основаніе думать, что и пикогда не перейдетъ во владѣніе миссіи. Для новокрещенныхъ земли также нѣтъ. Въ виду послѣдняго обстоятельства едвали не явится нужда перенести станъ въ такое мѣсто, гдѣ могли бы удѣлить свободную часть земли для миссіи. Въ Черноярскомъ и Татарскомъ станахъ есть церкви, но земли также нѣтъ. Въ Атбасарскомъ станѣ намѣчается въ будущемъ устроить молитвенный домъ и пріютъ для новокрещенныхъ киргизъ и старокрещенныхъ дѣтей, отступниковъ отъ православія въ магометанство. На сей предметъ бывшимъ начальникомъ миссіи о. Архимандритомъ Сергіемъ отпущено въ отчетномъ году 800 рублей, но этихъ денегъ далеко еще недостаточно. По послѣднимъ свѣдѣніямъ отъ Атбасарскаго миссіонера, является возможность купить готовой домъ въ полнѣ пригодный для помѣщенія миссіонеры, псаломщика и пріюта. Вся покупка можетъ обойтись не менѣе 1500 руб. При дороговизнѣ лѣса и другихъ строительныхъ матеріаловъ эта цифра, судя по величинѣ дома, весьма подходящая. Въ предполагаемомъ пріютѣ для дѣтей сиротъ новокрещенныхъ изъ киргизъ и вѣроотступниковъ изъ русскихъ, что не рѣдкость въ преобладающей и подавляющей массѣ киргизъ, могли бы обучаться дѣти при непосредственномъ руководствѣ о. миссіонера.

Совершенно отличный отъ другихъ становъ представляетъ изъ себя Зарѣчно—слабодскій центральный. Мѣстоположеніе

его въ 2-хъ верстахъ противъ г. Семипалатинска на противоположномъ берегу р. Иртыша. Мѣсто, отведенное для центрального стана, занимаетъ собою площадь въ 7 десятинъ. Все пространство окружено деревяннымъ заборомъ изъ плахъ. Число всѣхъ зданій каменныхъ два и деревянныхъ пять. Всѣ зданія еще недостаточно обстроены. Надворныхъ построекъ почти совсѣмъ нѣтъ. Главный каменный корпусъ, въ два этажа, разделяется церковью на двѣ равныя половины. Въ верхнемъ этажѣ по правую сторону три комнаты для миссіонера, по лѣвую — для нѣкоторыхъ изъ братій. Съ западной стороны къ церкви примыкаетъ большой залъ, предназначаемый для религіозно-нравственныхъ собесѣдованій. Такое же помѣщеніе и внизу. Равняющееся пространству, занятому въ верхнемъ этажѣ церковью, помѣщеніе, служить складочнымъ мѣстомъ домашнихъ вещей; нижній залъ занятъ школою; подъ комнатами миссіонера трапезная и кухня; съ лѣвой стороны пріютъ для 12-ти повокрещенныхъ дѣтей и мастерская съ необходимыми приспособленіями для столярныхъ работъ. Весьма прискорбно то обстоятельство, что всѣ почти печи главнаго зданія, сложенныя по плану архитектора, и долженствующія составить послѣднее слово искусства, на самомъ дѣлѣ оказались настолько неудачными, что ихъ приходится почти всѣ сломать. Часть ихъ уже передѣлана простымъ печникомъ татаринѣмъ. Такъ, передѣланы печи въ помѣщеніи для миссіонера и комнаты стали удобо-обитаемы. Передѣлана одна печь въ школѣ и явилась возможность заниматься безъ опасенія простудить дѣтей. Въ верхнемъ залѣ и церкви печи къ зимѣ 1898 года не были передѣланы, въ силу чего приходилось терпѣть страшный холодъ, не смотря на усиленную трату дровъ на четыре печи. Нынѣ и эти печи необходимо замѣнить новыми.

На сѣверо-западъ отъ главнаго корпуса, саженьяхъ въ 30, стоитъ деревянный о пяти маленькихъ комнатахъ домъ для начальника миссіи. Далѣе на границѣ площади домъ для священника о четырехъ комнатахъ съ кухней; возлѣ него домъ объ одной комнатѣ съ сѣнями для переводчика. Сзади главнаго зданія каменный домикъ для фельдшера и деревянные о двухъ комнатахъ для учителя и для послушниковъ. Площадь занимаемая главнымъ станомъ, совершенно пустынная, глинистая

съ примѣсю мелкаго камня. Приложены были старанія къ тому, чтобы посадить здѣсь хоть немного деревьевъ, но лѣтніе Семиалатинскіе жары много губятъ растительность. Въ оградѣ вырыто два колодца, но вода въ нихъ солонцеватая. Труды членовъ Миссіи. Труды лицъ, служащихъ въ киргисской миссіи въ 1898 году совершились въ томъ же направленіи, какое опредѣлялось самымъ существомъ дѣла, мѣстными условіями и указаціями опыта. Существенный трудъ состоялъ въ проповѣди Слова Божія косящющимъ во тѣмѣ мусульманства киргизамъ и утвержденіи тѣхъ, которые уже крещены, въ истинахъ Св. вѣры и правилахъ христіанской жизни. Въ этомъ отношеніи миссіейское назначеніе киргизскаго миссіонера осложняется, потому что онъ имѣетъ свой приходъ изъ русскихъ, такъ какъ большинство становъ киргизской миссіи находится въ казачьихъ поселкахъ. Центръ пастырскихъ попеченій миссіонера, такимъ образомъ, составляетъ и русская и инородческая паства. Этимъ киргизская миссія отличается отъ другихъ. Не смотря на молодые годы своего существованія миссія имѣетъ и новокрещенскіе станы Буконскій, и Тумарашинскій, но съ смѣшаннымъ населеніемъ; часть жителей въ нихъ изъ Россійскихъ переселенцевъ. Послѣдніе при крайней скудости церквей въ Симапалатинской области, усиленно стремятся селиться при миссіейской церкви. Россійскіе переселенцы способствуютъ обрусѣнію новокрещенныхъ киргизъ. Жаль только, что земля для становъ отводится въ недостаточномъ количествѣ. Для обоихъ напр. становъ Преображенскаго (именуется Буконскимъ) и Тумарашинскаго (Большенарымскій) отведено только по 1000 десятинъ на половину только удобной земли; тутъ и выгонъ и пашня и сѣнокосъ и юртовый надѣлъ. Для цѣлаго селенія такое количество земли ничтожно. Сравнительно большія удобства представлять долженъ предполагаемый станъ на урочищѣ Балапанъ, если впоследствии придется перенести его изъ поселка Долонскаго. Но тамъ еще ничего не устроено.

О. о. миссіонеры совершали поѣздки въ глубь степей, а равно посѣщали и тѣ селенія, гдѣ есть крещеные киргизы. Хотя путешествіе съ евангельскою проповѣдью и есть первое условіе обращенія къ вѣрѣ Христовой степняковъ киргизъ, но нельзя заключить, что достаточно миссіонеру проѣхать разъ



по киргизскимъ ауламъ съ сѣяніемъ Слова Божія, чтобы въ въ тоже время собрать хоть нѣсколько плодовъ отъ своего сѣянія. Бываютъ поѣздки какъ бы безуспѣшныя. Одни встрѣчаютъ миссіонера непримѣтливо, иные прямо отвращаютъ слухъ отъ слышанія Слова, иные, и большая часть готовы и ухомъ и сердцемъ прикинуть къ слову о вѣчномъ спасеніи, но не рѣшаются скоро идти за Христомъ. Большое пренятствіе успѣху миссіонера создаютъ: а) фанатики муллы изъ татаръ и турецкихъ выходцевъ, во множествѣ наводняющихъ степь и старающихся вкоренить среди довѣрчивыхъ киргизъ исламъ. Муллы—настоящія хичныя птицы, которыя по отъѣздѣ миссіонера, налетаютъ на аулъ и похищаютъ упавшее было сѣмя слова; в.) большинство инородческаго населенія подавляющіе русскихъ. Такъ на 37000 русскаго населенія одной Семиналатинской Области приходится до 800,000 инородцевъ. Тяжело бываетъ миссіонеру послѣ усиленныхъ трудовъ возвращаться домой, не приобрѣтя въ лоно спасенія ни одной души, но уныніе его бываетъ только временнымъ испытаніемъ. Евангельское семя даетъ плодъ свой во время: часто киргизы сами приходятъ къ миссіонеру въ станъ за св. крещеніемъ.

Бываютъ изъ приходящихъ нерѣдко отроки и юноши. Пока идетъ время ихъ оглашенія въ молитвахъ и заповѣдяхъ Господнихъ, миссіонеръ долженъ, въ силу закона, воспрещающаго до четырнадцати-лѣтняго возраста крестить инородцевъ, спрашивать тѣ уѣзды, въ которыхъ числятся прозелити: не имѣется ли пренятствій къ крещенію. Подобные запросы остаются, къ сожалѣнію, подъ сукномъ, съ одной стороны, осложняя дѣло миссіонера, а съ другой пренятствуя дѣтямъ идти на зовъ Христовъ, сохраненный для насъ не однимъ Евангелистомъ, во всей его безсмертной нѣжности: пустите дѣтей приходить ко Мнѣ и не возбраняйте имъ (Матѣ. 19, 12, Лк. 18, 15) Оглашаемыхъ въ этомъ случаѣ приходится не только научать молитвамъ и заповѣдямъ Господнимъ, но и стеречь, какъ бы подстрекаемые муллами киргизы не выкрали отъ миссіонера своего сородича. Въ послѣднемъ случаѣ они запрятываютъ его въ глубь необъятной степи. Бываютъ случаи подобнаго свойства, поэтому иногда приходится миссіонеру сокращать срокъ оглашенія.

Не смотря на затрудненія, которыя иногда приходится испытывать миссіонеру въ своей жизни, онъ имѣетъ утѣшеніе въ довѣрчивости къ нему киргизъ. Последніе «считаютъ миссіонера безусловно справедливымъ человѣкомъ», пишутъ въ своихъ запискахъ Буконскій миссіонеръ: «кромѣ конечно его специальности проповѣди о религіи». При открытіи миссіи нѣкоторые антагонисты предсказывали междусобную войну, уходъ киргизъ въ Китай и т. д. Вышло на оборотъ: междусобной не было и некрещеные въ Китай не ушли. Правда, были случаи ухода киргизовъ въ Китай напр. въ 1881 году изъ Кулуджунской волости, но это было до открытія Миссіи. Событіе въ Андижанѣ, Ферганской Области, кажется, до очевидности показало, что безпорядки среди инородцевъ вспыхиваютъ не изъ за православной миссіи, а могутъ быть вызываемы другими причинами, въ числѣ коихъ наиболѣе существенною должна быть—отсутствіе православной миссіи въ упомянутой области. Если за годъ или раньше въ Ферганѣ начали собираться киргизы для исполненія своихъ злыхъ умысловъ около Минтюбинскаго Ишана, то многіе изъ нихъ вѣроятно просили бы совѣта и у миссіонера, если бы тамъ была миссія.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*



ОЖСКІЖ ЄПАРХІАЛЬНЫЖ  
ВѢДОМОСТИ.



ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

15 Сентября

№ 18.

1899 года.

Святой праведный Симеонъ Верхотурскій, и его наставленія изъ загробнаго міра.

(12 сентября).

(Окончаніе).

Многіе ни во что ставятъ въ праздникъ съ ранняго утра напиться до-пьяна, съ ранняго утра бродить по улицамъ и изрыгать мерзкія слова,—многіе даже ни во что считаютъ и въ будни, дни рабочіе, предаваться этимъ порокамъ, прошивая послѣднюю трудовую копейку и ежеминутно изрыгая мерзкую брань. Убойтесь всеѣ таковыя суда Божія,—гибѣвъ Божій идетъ на насъ; засухи, неурожаи, повальные болѣзни, пожары, внезапная смерть—все это наказаніе Божіе за грѣхи наши и особенно за грѣхи явные, безъ стыда, безъ страха, содѣваемые. Страдая за грѣхи сами, всеѣ таковыя заставляють страдать за

нихъ и непрічастныхъ имъ. Пьяницы, сквернословцы, всё въ нечистотѣ живущіе, чрезъ свои грѣхи прогнѣвая Бога, подвергаютъ бѣдамъ и семейства свои и цѣлыя общества, среди которыхъ они живутъ. Вотъ что дѣлаетъ грѣхъ, вотъ какія гибельныя отъ него послѣдствія. Будемъ всё по мѣрѣ силъ своихъ обуздывать, останавливать такихъ беззаконниковъ, чтобы и ихъ спасти и намъ изъ-за нихъ не пострадать. Не говорите: мы не пастыри, пусть священники такихъ учатъ и вразумляютъ. Нѣтъ, всё другъ друга должны учить хорошему. Апостолъ нѣкогда писалъ: *Вразумляйте безчинныя, утѣжайте малодушныя*, и еще: *Усѣщевайте другъ друга, назидайте одинъ другаго*. Онъ этимъ всёму внушалъ поощрять другъ друга къ добру. А преведный Симеонъ развѣ священникъ былъ, что такъ возстаетъ противъ гнусныхъ пороковъ, даже изъ загробнаго міра?—Онъ былъ просто мірянинъ, но онъ имѣлъ горячую ревность о благочестіи, искренно благочестивъ былъ самъ, то же благочестіе старался водворить и между другими. Не священникомъ нужно быть, чтобы учить благочестію, а нужно горячо любить благочестіе, — если что я любилъ самъ, то стараюсь видѣть и въ другихъ. Любви къ благочестію пусть больше будетъ въ насъ, тогда будетъ умножаться благочестіе и около насъ.

Еще мы слышимъ отъ праведнаго Симеона внушеніе во снѣ одному больному, жившему среди раскольниковъ, чтобы онъ крестился непременно тремя перстами, и подъ этимъ условіемъ обѣщала ему исцѣленіе. Какой здѣсь урокъ для нашихъ раскольниковъ и для всѣхъ расположенныхъ къ расколу! Съ неба возвѣщается истинность троеперстія, оттуда приказываютъ креститься тремя перстами. Значитъ, правильное сложеніе перстовъ для крестнаго знаменія, это троеперстное. Да и какъ же иначе? Святая Церковь, мать наша, такъ велитъ изображать персты для крестнаго знаменія, а что узаконила мать, то обязаны исполнять безпрекословно всё дѣти, — тѣмъ болѣе нужно исполнять велѣнія Церкви, потому что она по внушенію Духа Святаго дѣйствуетъ во всѣхъ своихъ предписаніяхъ. Но троеперстное сложеніе не новое, какъ думаютъ раскольники, но древнее. Въ кievскихъ пещерахъ почиваетъ нетлѣнно святой Спиридонъ просфорникъ; у него персты на правой рукѣ сло-

жены для крестнаго знаменія такъ, какъ мы слагаемъ, и такъ крѣпко, что легче ихъ сломать, чѣмъ переставить и измѣнить. Правильно такое сложеніе перстовъ и потому, что оно выражаетъ нераздѣльность трехъ лицъ Божества лучше, чѣмъ сложеніе двуперстное. Но главное все-таки здѣсь — повиновеніе святой Церкви. Кто не хочетъ слагать переты по-православному, тотъ, значить, зараженъ духомъ суетности, гордости, самочинія, себя больше слушаетъ, чѣмъ святую Церковь, а это страшный грѣхъ. Правда, святая Церковь нѣкоторымъ дозволяетъ употреблять и двупертіе, но только нѣкоторымъ, котрымъ по переходѣ изъ раскола въ церковь трудно оставить его, такъ какъ они навыкли съ дѣтства. Потому имъ и не грѣхъ такъ креститься, что они это дѣлаютъ съ дозволенія и благословенія святой Церкви.

Братіе, правильно слагая переты для крестнаго знаменія, будемъ правильно изображать на себѣ самое крестное знаменіе, будемъ изображать неспѣшно, съ благоговѣніемъ, съ мыслию о распятомъ Христѣ, и непременно истово — сначала на чело, потомъ на грудь, потомъ на оба плеча. Оскорбительно для Христа изображеніе небрежное, ничего не выражающее. Такому изображенію бѣсы радуются, говорить святой Іоаннъ Златоустъ. О, когда бы мы и подражали святымъ въ жизни ихъ и исполнили все внушенія, все совѣты ихъ! Какъ бы тогда правильно потекла жизнь наша! По примѣру святыхъ, мы скоро и легко пріобрѣли бы себѣ царство небесное, въ чемъ и да поможетъ намъ святой праведный Симеонъ.

Священникъ Петръ Шумовъ.  
(Воскр. День.)

**Обращенія и названія, наиболѣе приличныя лицамъ духовнаго званія и служащимъ по духовно-учебному вѣдомству.**

При обращеніяхъ и названіяхъ священнослужителя, личныхъ и заочныхъ, издревле и до послѣдняго времени на Руси употреблялась форма, показывающая собою въ называемомъ лицѣ пастыря Церкви и личное имя его, напр., «отецъ Василій», «отецъ Петръ»; о діаконѣ же: «отецъ діаконъ». Простой народъ такъ обращается и такъ называетъ священника и діакона и теперь, говоря иногда, вмѣсто «отецъ Василій», «отецъ



Петръ» и т. д., «батюшка» и «отець духовный». Но въ другихъ слояхъ русскаго народа съ недавняго времени стали при обращеніи и названіи священника, вмѣсто «о. Василій», «о. Петръ» и т. д., употреблять названіе ихъ по имени и отчеству: Василій Ивановичъ, Петръ Василичъ и т. д. Простой народъ и заочно, говоря о священникѣ и діаконѣ, называютъ ихъ: «отець Василій», «отець дьякошъ»; въ другихъ же классахъ русскаго народа не только діаконъ, но и священникъ часто называютъ только по фамиліи. Въ обращеніяхъ къ преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній ученики называютъ ихъ по имени и отчеству, а заочно въ иныхъ мѣстахъ только по фамиліи. Въ центральныхъ епархіяхъ ректора и инспектора семинаріи, если они оба въ священномъ санѣ, и лично и заочно ученики называютъ: «отець ректоръ», «отець инспекторъ»; въ иныхъ мѣстахъ этихъ лицъ заочно ученики называютъ часто по фамиліи, если они (ректоръ и инспекторъ) изъ бѣлаго духовенства, и по имени, если они въ монашенскомъ чинѣ.

Названіе священника и діакона по имени и отчеству неточно. При обращеніи къ тому или другому лицу нужно называть его такимъ именемъ, которое наиболѣе опредѣляло бы его личность. Допустимъ, имя Василія Ивановича принадлежитъ о. Василю (имя его Василій, а отчество Ивановичъ); тѣмъ не менѣе такое названіе его не точно, потому что не заключаетъ въ себѣ указанія на самое главное въ его личности—на санъ. Главный признакъ, отличающій священника и діакона отъ мірянина, тотъ, что они—лица священнаго сана, что и выражается усвоеннымъ ихъ сану названіемъ «отець». Поэтому въ названіи священника и діакона слово «отець» необходимо, а отчество излишне, ибо сущность дѣла—опредѣленіе личности—воплѣ достигается чрезъ названіе: о. Василій, о. діаконъ. Называть же священника или діакона по имени и отчеству значить вступать въ область смѣшенія понятій духовнаго сана и мірянина, ибо по имени и отчеству называются міряне, а не духовные. Что такое священникъ? Отець духовный, отецъ Василій, отецъ Петръ. Онъ — отецъ духовный не только по отношенію къ своей паствѣ, къ своему приходу, но и ко всякому, съ кѣмъ онъ входитъ въ соприкос-

сновеніе. *Вы есте свѣтъ міру, вы соль земли*—сказалъ Господь Своимъ ученикамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ пастырямъ Церкви. Для всякаго, съ кѣмъ священникъ входитъ въ соприкосновеніе, онъ долженъ быть «отецъ духовный»; всякаго онъ такъ или иначе долженъ назидать; онъ долженъ быть *образъ* всякому вѣрному *словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою*. Для всякаго человѣка священникъ не Василій Ивановичъ, Петръ Васильичъ и т. д., какъ называютъ міряны, а пастырь Церкви, *отецъ духовный*; слѣдовательно, и называть его при обращеніи съ нимъ лично должно именемъ, наиболѣе опредѣляющимъ его личность, наиболѣе ему приличнымъ, т. е., «о. Іоаннъ», «о. Петръ». Но хотя эти имена—самыя точныя, самыя приличныя для священника, тѣмъ не менѣе они въ нѣкоторыхъ случаяхъ могутъ быть замѣняемы и другими, болѣе точно выражающими отношеніе священнослужителя къ тому или другому лицу. О. Василій, допустимъ, для всѣхъ, какъ священникъ, есть «о. Василій»; но я главнымъ образомъ имѣю съ нимъ дѣло, какъ съ благочиннымъ. Это отношеніе мое къ о. Василю, главнымъ образомъ какъ къ благочинному, обязываетъ меня называть его болѣе точнымъ по его отношеніямъ ко мнѣ именемъ о. благочиннаго. То же самое нужно сказать и объ о. духовникѣ. Если я съ о. Іоанномъ имѣю отношеніе главнымъ образомъ, какъ съ своимъ духовникомъ, то и называть его я долженъ «о. духовникъ». Какъ въ первомъ, такъ и во второмъ случаѣ слово «отецъ» указываетъ на священника, а «благочинный» и «духовникъ» на его особенное ко мнѣ отношеніе. Діакона православный русскій народъ называетъ: «отецъ діаконъ». Названіе—совершенно правильное, выражающее словомъ «отецъ» принадлежность его къ священному сану, а словомъ «діаконъ»—его степень въ этомъ санѣ. Имя діакона (Василій, Петръ и т. д.) при личномъ обращеніи къ діакону безъ всякаго ущерба для дѣла не употребляется, какъ не употребляется оно, когда при обращеніи къ священнику говорятъ: батюшка, отецъ духовный, о. благочинный, о. духовникъ.

Еще болѣе далека отъ точнаго названія священника тотъ, кто называетъ его заочно только по фамиліи. Самое главное имя у христіанина то, которое дается ему при крещеніи. Это

его личное или собственное имя, и этимъ именемъ всегда должно называть человека, кромѣ тѣхъ случаевъ, когда оно и безъ того ясно, напр.: нашъ Архипастыръ, нашъ батюшка, нашъ о. діаконъ. Другое имя, существованіе котораго вызвано необходимостію отличать лицъ, носящихъ тождественныя имена, есть отчество. Фамилія же—третье имя, принадлежащее цѣлому роду, и употребляется для отличія лицъ, носящихъ одинаковыя имена и отчества. Называть священника только по фамиліи—значить указывать лишь на его родъ, а не собственное его имя и носимый имъ санъ. Кромѣ того, званіе по фамиліи не только священнослужителя, но и всякаго человека, чуждо русскому духу. Оно стало входить у насъ въ употребленіе съ конца 14 вѣка, а утвердилось совсѣмъ въ 16-мъ. Въ настоящее время фамильное имя хотя вошло и во всеобщее употребленіе, но главнымъ образомъ въ разнаго рода документахъ: метрическихъ книгахъ, посемейныхъ и школьныхъ спискахъ и т. д.; употребленіе же его въ разговорномъ языкѣ (за исключеніемъ прозвищъ у простаго народа), какъ было прежде, такъ и теперь, чуждо русскому народу. У поляковъ называютъ и лично и заочно по фамиліямъ. Но у нихъ это дѣлается съ благородной окраской, такъ какъ фамиліи предшествуютъ слово «панъ» или «пани». Такъ какъ слово «панъ» по отношенію къ каждому русскому человеку, а тѣмъ болѣе къ священнику, употреблять неудобно, ибо это значило бы обращать русскаго въ поляка, то остается только одна фамилія, а по одной фамиліи поляки называютъ только прислугу, сапожниковъ, портныхъ и т. п. лишь низшаго разбора.

Учащіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, при личномъ обращеніи къ начальствующимъ и преподавателямъ, называютъ ихъ: «отецъ ректоръ», «о. инспекторъ» (если въ священномъ санѣ), а преподавателей—по имени и отчеству; по заочно они иногда называютъ ихъ только по фамиліямъ; если же начальствующіе изъ монашествующихъ, то по именамъ. Названіе заочно учениками своихъ преподавателей только по фамиліямъ не соответствуетъ своему предмету. Каждый преподаватель имѣетъ собственно имя, каковымъ и долженъ прежде всего называться. Какъ преподаватель, какъ лицо официальное, занимающее видное и почетное положеніе въ



обществѣ, онъ долженъ называться и по отчеству. Тогда въ названіи его ученикомъ будетъ выражаться надлежащее отношеніе его къ своему преподавателю—уваженіе. Но называть своего учителя только по фамиліи значитъ произвольно лишать его права на названіе по его собственному личному имени и отчеству, каковаго права лишить его никто не можетъ,—значить, какъ и называя заочно только по фамиліи священника, подражая полякамъ, приравнивать его къ служителямъ и сапожникамъ, которыхъ поляки называютъ только по фамиліи. Такъ какъ фамилія ректора и инспектора семинаріи, если они монашествующіе, ученикамъ неизвѣстна, то ученики, говоря о нихъ заочно и называя ихъ только по имени, поступаютъ съ ними точно такъ же, какъ поступаютъ по отношенію къ наставникамъ, называя ихъ только по фамиліи. Монашествующіе ректоръ и инспекторъ семинаріи, во-первыхъ, лица священнаго сана, слѣдовательно, какъ и всякій священникъ, имѣютъ право прежде всего называться *отцами*; во-вторыхъ, занимаемая каждымъ изъ нихъ должность даетъ имъ право на названіе перваго ректоромъ, а втораго — инспекторомъ; поэтому, какъ лично, такъ и заочно они должны быть называемы: «отець ректоръ» и «о. инспекторъ». Названіе ихъ заочно только по имени, выражая ихъ имя, какъ христіанъ, не выражаетъ точнаго понятія объ ихъ личности, какъ священнослужителей и начальниковъ духовно-учебнаго заведенія, и ставитъ ихъ на одномъ уровнѣ съ домашней прислугой, которую хозяева обыкновенно называютъ только по имени.

Если указанные выше названія лицъ священнаго сана лично и заочно: о. протоіерей, о. Василій, о. благочинный, о. духовникъ, о. діаконъ; названія лично и заочно ректора и инспектора семинаріи (если послѣдній въ священномъ санѣ): отець ректоръ и о. инспекторъ; названія лично и заочно по имени и отчеству преподавателей духовно-учебныхъ заведеній—названія вполнѣ точныя, приличныя ихъ сану или занимаемому ими положенію, то употребляемыя часто заочно названія тѣхъ же лицъ только по фамиліи или только по имени лишаютъ личность ихъ полнаго ея опредѣленія, полнаго ея освѣщенія, затемняютъ и унижаютъ ее. Почему мы счи-

таемъ невозможнымъ при личномъ обращеніи называть всѣхъ этихъ лицъ по фамиліи? Потому, что это было бы неделикатно, невѣжливо, грубо по отношенію къ нимъ съ нашей стороны. Но если это невозможно лично, то должно быть невозможнымъ и заочно, ибо какъ при личномъ обращеніи, такъ и въ заочномъ названіи означенныхъ лицъ они остаются одни и тѣ же, съ одними и тѣми же правами, съ однимъ и тѣмъ же положеніемъ.

(Подольск. Ен. Вѣд. 1899 г. № 31).



Редакторъ, Священникъ *Климентъ Скальскій*.

Дозв. цензур., г. Омскъ, 15 Сентября 1899 г.

Цензоръ Протоіерей *Паттелеимонъ Новиковъ*

Типографія А. К. Демидова.

*Прил. къ Омскимъ Епарх. Вѣд.*

**ВЪ МАГАЗИНАХЪ  
ТОРГОВАГО ДОМА  
БР. ВОЛКОВЫХЪ  
ВЪ Г. ОМСКѢ**

**1) НА КАДЫШЕВСКОМЪ ФОРШТАДТѢ**

на Тобольской улицѣ

и

**2) НА ЛЮБИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ,**

а также въ городахъ:

**КАИНСКѢ, ТАРѢ, ТЮКАЛИНСКѢ И БАРНАУЛѢ**

въ собств. домахъ

**ИМѢЮТСЯ ВСЕГДА ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:**

сукна, драпъ, трико, шелковыя шерстянныя матеріи, бархатъ разныхъ цѣнъ и цвѣтовъ, всевозможныя бумажныя ткани; парча, глазеть и необходимыя принадлежности для ризъ и церковныхъ облачений. Золотыя и серебрянныя вещи; готовое мужское, дамское и дѣтское платье и бѣлье, шапки, шляпы и обувь; галантерейные и модные товары, громадный выборъ обоевъ, посуды, лампъ; вѣнская мебель; гастрономическіе и колоніальные товары, чай и сахаръ.

**ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ НА ВСЮ ЦЕРКОВНУЮ УТВАРЬ,**

какъ-то: сосуды, кресты, евангелія, кадила, подсвѣчники, иконы и колокола. Заказы исполняются съ акуратностію и безъ замедленія. Цѣны весьма умеренныя. Немедленное и аккуратное исполненіе какъ городскихъ, такъ и иногороднихъ заказовъ.